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an di ag nosz ti zál ni. An nak a koc ká za ta vi -
szont 80 szá za lék kö ze li, hogy az el sŒ ro ha -
mot to váb bi ak kö ve tik, és epi lep szia ala kul
ki. Szá mos egész sé ges egyén éle te fo lya mán
leg alább egy – ál ta lá ban ki pro vo kált – ro ha -
mot él át. Az or vo sok az epi lep szia meg lé -
tét csak is a má so dik ro ham után tud ják meg -
erŒ sí te ni.

Meg vál tást ho zó 
va gus-sti mu lá ció (VNS)
A VNS (Va gus Ner ve Sti mu la ti on) a na gyon
sú lyos te rá pia re zisz tens (far ma ko r e zisz tens)
epi lep szi ás be te gek ke ze lé sét se gí ti, akik más -
faj ta an ti e pi lep ti kus sze rek re nem re a gál nak,
vagy az epi lep szia se bé sze ti ke ze lé sé re nem
al kal ma sak. A pace ma ker sze rı szer ke zet be -
ül te té sé vel olyan be te ge ken is le het se gí te ni,
akik már túl es tek egy si ker te len mı té ten. Nem
kell meg ope rál ni az agyat! 

A VNS mód szer el sŒ al kal ma zá sa az Egye -
sült Ál la mok ban 1997-ben volt. Ez zel a ké -
szü lék kel 40 szá za lék kal si ke rül csök ken te ni
a pá ci en sek szá mát vagy az an ti e pi lep ti kus
sze rek ada go lá sát. A akut be te gek ro ha ma
mi at ti kór ház ba szál lí tá sok szá ma 50 szá za -
lék kal csök ken. A VNS ké szü lék al kal ma zá -
sának  kö szön he tŒ en a pá ci en sek 10 szá za -
lé ká nál a ro ha mok tel jes meg szı né se ér he tŒ
el. A VNS ha tá sa an nál na gyobb, mi nél rö vi -
debb ide ig tart a te rá pia re zisz tens epi lep szia.
A ke ze lés olyan be te gek szá má ra is al kal mas,
akik ha von ta nem es nek át több tu cat ro ha -
mon. A VNS ke ze lé sé vel a ro ha mok frek ven -
ci á ja az el sŒ év ben 30, a to váb bi évek ben vi -
szont már 40 szá za lék kal csök ken, ez ál tal
ja vul a be teg élet mi nŒ sé ge: csök ken a fá radt -
ság, ja vul a fi gye lem, meg rö vi dül a ro ham és
eny hül in ten zi tá sa. SŒt, az em lé ke zet és a han -
gu lat is ja vul. A VNS-ke ze lést – a boly gó ideg

elekt ro mos in ger lé sén ala pu ló el já rás al kal -
ma zá sát – más te rá pi ák kal nem gyó gyu ló de -
presszi ós be te gek nél is en ge dé lyez ték.

Ho gyan mű kö dik a mo dern
tech ni ka?
A ner vus va gus sti mu lá ció (VNS) lé nye ge,
hogy a nyak bŒ re alá egy pace ma ker sze rı
szer ke ze tet ül tet nek. A ké szü lék gyen ge elekt -
ro mos im pul zu so kat hoz lét re, ame lye ket
elekt ró dák se gít sé gé vel a bal  ol da li boly gó -
ideg re (ner vus va gus – így ne ve zik a ti ze dik
fej ide get, amely a has üreg és a mell kas szá -
mos szer vé nek mı kö dé sét be fo lyá sol ja, és a
bel sŒ szer vek in ge re it az agy ba to váb bít ja)
visz nek át. Eb ben ta lál ha tó ak az ideg ros tok,

A z  e p i l e p s z i a
már jobban kezelhető 
Egy is me ret len fér fi jön ön nel szem be. Hir te len
meg inog, és ön tu dat la nul a pisz kos föld re ros -
kad. A já ró ke lők kö zül so kan ré szeg nek vagy
ká bí tó sze res nek hi szik, és azt gon dol ják, idő vel
ma gá hoz tér. Csak hogy a sze ren csét len se gít -
ség re szo rul, mert va ló já ban epi lep szi ás. Ez a
be teg ség, amely bár kit – kor ra va ló te kin tet nél -
kül – érint het, ha lál lal is vég ződ het. Ha zánk ban
a be te gek szá ma egy re nő! 

Egy e pi lep szi ás be  teg ro  ham k öz ben
föl dön v o nag ló t es te ré szeg e m ber

vagy ká bí tó sze res b e nyo má sát kel ti.
Ho gyan le  het ily en kor se  gí te ni?
Az epi lep szi ás be teg kö ze lé ből el tá vo lít -
juk az o kat a t ár gya kat, ame  lyek me g -
sért he tik. N ya ká nál a  r u há za tot m eg la -
zít juk, f e je a lá p ár nát h e lye zünk, é s
sta bil o l dal fek vés be f or dít juk. 
A p á ci enst m oz gá sá ban n em g á tol juk
(sem a gör csök ben, sem a be széd ben),
nem fe szít jük ki a szá ját, és a fo gai kö zé
sem te szünk sem mit. Ha a ro ham be fe -
jez té vel t o vább ra i s e sz mé let len é s l ég -
zé si n e héz sé gei v an nak, h át ra hajt juk 
a fe jét, al só áll kap csát le húz zuk, és 

a sz á ját ki tisz tít juk. H a a ro  ham
után za vart vagy ag resszív,

sza vak kal – sem mi eset re
sem f i zi kai e rő vel! –  n yug -

tas suk. ❮❮

NEM RÉ SZE GEK ÉS 
NEM DRO GO SOK

FOTÓ: PR NEMOCNICE NA HOMOLCE 

A va gus 
ner vus 
sti mu lá tor

be ül te té sét az
epi lep szia gyó gyí -
tá sá ra sza ko so dott
se bé sze ti köz pon -
tok vé gez he tik

❯❯

A z epi lep szia (nya va lya tö rés, ne héz -
kór, süly kór vagy frász) az agy ban
ki ala ku ló be teg ség, mely nek jel lem -
zŒ je az is mét lŒ dŒ ro ham. Leg gyak -

rab ban gyer mek kor ban és hat van éves kor fe lett
kez dŒ dik. A be teg ség elŒ for du lá si ará nya igen
ma gas. Ma gyar or szá gon mint egy 60 ezer em -
bert, il let ve csa lá dot érint az epi lep szia.

Nem csak egy oko zó ja van 
Az epi lep szi ás ro ham az agy ké reg ben az ideg -
sej tek rend el le nes ki sü lé sé vel áll össze füg -

gés ben. A nor má lis ideg sej tek fŒ jel lem zŒ je
az elekt ro mos ki sü lé sek ger jesz té se és fenn -
tar tá sa. Az „epi lep szi ás” sej tek azon ban fo ko -
zot tan in ge rel he tŒ ek, és el len Œriz he tet len ki -
sü lé se ket hoz hat nak lét re. Az ilyen sej tek
kel lŒ en nagy cso port ja olyan erŒs sé gı ki sü lé -
sek lét re ho zá sá ra ké pes, ami to vább ter jed het
és ro ha mot okoz hat. 

Mi le het va jon a fo ko zott in ger lŒ ha tást ki -
vál tó ok? 

„Az epi lep szia le het ve le szü le tett – ge ne -
ti kai – ,vagy az ideg sej te ket a kör nye ze tük ben
ide gen szö ve tek in ge rel he tik, pél dá ul agy da -
ga nat vagy szü lé si komp li ká ció. A kó ros ki -
sü lé se ket az agy elég te len vér el lá tá sa, a vér
cu kor hi á nya, ká bí tó szer, al ko hol idéz he ti
elŒ” – a klinikai szaktekintélyek állás pontja
szerint. Csu pán egy ro ham alap ján még nem
le het az epi lep szia fenn ál lá sát meg bíz ha tó -

❯❯ Az ideg or vos el ső fel ada ta an nak 
a te rü let nek a meg ha tá ro zá sa, 
ahon nan a ro ha mok ki in dul nak
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ame lyek eze ket az in ge re ket az agy mé lyén el -
he lyez ke dŒ ideg köz pont ba ve ze tik (tha la musz
és más köz pon tok). Fel ada tuk, hogy az agy -
ban a kó ros epi lep ti kus in ge rek ter jesz té sét
gá tol ják. Ez a me cha niz mus a ro ha mok ki -
ala ku lá sá nak va ló szí nı sé gét csök ken ti, és an -
nak az agy szö vet nek a tar to má nyát kor lá toz -
za, aho vá ezek az epi lep ti kus in ge rek jut nak.
A sti mu lá tor na gyon ki csi ké szü lék, mı kö -
dé se egy szív sti mu lá tor tech no ló gi á já hoz ha -
son lít. Az utol só ge ne rá ci ós ké szü lék mé re te
4,5 x 3,2 x 0,7 cen ti mé ter, sú lya mind össze
16 gramm: így a be te get nem za var ja.

ame lyet a be ül te tés fo lya mán a bal  ol da li
boly gó ideg re kap cso lunk. A sti mu lá tort egy
spe ci á lis be ren de zés sel el len Œriz het jük és
prog ra moz hat juk” – mesél a készülékrŒl egy
idegosztály fŒorvosa. Min den be teg nek egyé -
ni be ál lí tás ra van szük sé ge, hogy a túl erŒs
sti mu lá ció ne ga tív ha tá sát – fá tyo los hang
vagy rit ka eset ben kö hö gé si in ger – ki véd jék.
A sti mu lá tor élet tar ta ma tíz év. A szer ke zet
egy ki sebb spe ci á lis mág nes sel je len tŒs mér -

HIRDETÉS

❯❯ Az EEG (elekt ro en ce fa log ram) ké szü lék kel vég zett ki vizs gá lás az epi lep szia
meg ál la pí tá sá nál na gyon fon tos, mi vel az agy ban meg mu tat hat ja azt a he lyet,
amely az epi lep szi á ért fe le lős, to váb bá, hogy az epi lep szia mi lyen tí pu sú, és nem
utol só sor ban a ke ze lés ha té kony sá gát el len őriz he ti

ték ben be fo lyá sol ha tó, ame lyet a be te gek ma -
guk kal hord hat nak. Az epi lep szia ki ala ku lá -
sá nak le he tŒ sé ge adott, a be teg ség vá rat la nul
tá mad ál do za tá ra. Ki vált hat ja: az al vás tar tós
hi á nya, a fék te len al ko hol fo gyasz tás, a vil -
ló d zó fény. A szak em be rek mér ték tar tás ra
in te nek, a fi gyel mez te tés kü lö nö sen a disz -
kók ra ér vé nyes, ahol az em lí tett ki vál tó okok
kö zül egy szer re több is je len van.❮❮

KOUKAL MIHÁLY
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❯❯ A va gus ner vus sti mu lá tort be ül te -
tés kor a bal ol da li boly gó ideg hez csat la -
koz tat ják, aho vá elő re meg ha tá ro zott
idő kö zön ként im pul zu so kat to váb bít

Mind járt se gít a mág nes!
„A szer ke zet – tel jes al ta tás nál vég zett – be -
ül te té se kö rül be lül negy ven öt per cig tart. A sti -
mu lá tor hoz spe ci á lis elekt ró da csat la ko zik,

Fo rint- vagy de vi za-la kás hi tel?

Ked vez mé nyes Ra if fe i sen la kás hi te lek ár fo lyam koc ká zat nél kül

A leg több in gat lan fej lesz tő és in gat lan for gal ma zó cég egyet ért ab ban, hogy az idei esz ten dő ben a ha zai la kás pi ac el ér he ti az el múlt évek te kin te té ben
a mély pont ját. En nek a fo lya mat nak kö szön he tő en sok in gat lan pi a ci szak ér tő úgy lát ja, hogy aki la kás vá sár lá son tö ri a fe jét, an nak most ér de mes ala po -
san kö rül néz ni a pi a con, hi szen az el múlt évek je len tős ár esé sé nek kö szön he tő en na gyon ked ve ző árú in gat la nok kö zül tud vá lo gat ni. A vá sár lók je len tős
ré sze azon ban a csök ke nő la kás árak el le né re to vább ra is csak hi tel ből tud ja meg vá sá rol -
ni a ki sze melt la kást vagy há zat. A hi tel fel ve vők leg na gyobb di lem má ja a leg több eset ben
az, hogy ol csó, de az ár fo lyam koc ká zat mi att ri zi kós de vi za-, vagy biz ton sá gos, de drá ga
fo rint hi tel ben adó sod jon el. 
A vá lasz tás va ló ban ne héz. Volt. Ma már nem az. Hogy mi ért?

Tom an Ró bert, a Ra if fe i sen Bank üz let ág ve ze tő je sze rint a vá lasz po fon egy sze rű: „A Ra if fe -
i sen az el múlt hó na pok ban több mint 3 szá za lék kal csök ken tet te a fo rint la kás hi te lek ka ma -
ta it. Ez azt je len ti, hogy át la go san hoz zá ve tő le ge sen már csak egy szá za lék kal ma ga sabb
a fo rint hi te lek ka ma ta az eu ró hi tel nél. De ha a fo rint- és eu ró ala pú tör lesz tő rész le te ket ha -
son lít juk össze, ak kor is azt lát juk, hogy egy re a ki sebb a kü lönb ség.”

Hogy ez konk ré tan mit je lent? A Ra if fe i sen nél egy öt mil lió fo rin tos, 240 hó na pos fu tam ide -
jű la kás hi tel ese té ben a fo rint hi tel ha vi tör lesz té se mind össze 5 szá za lék kal ma ga sabb, mint
eu ró ala pon, így tel je sen ért he tő ha az ügy fe lek az ár fo lyam koc ká zat el ke rü lé se ér de ké ben
in kább fo rint ala pú hi telt vesz nek fel, hi szen jö ve del mük is fo rint ala pon ke let ke zik. 

A Ra if fe i sen a fen ti e ken kí vül je len le gi la kás hi tel-ak ci ó já ban to váb bi ked vez mé nyek kel is
se gí ti a hi tel fel ve vő ket. Így pél dá ul a ked ve ző hi tel ka ma tok mel lett a pénz in té zet el en ge di
a hi tel bí rá la ti dí jat is, ak tív szám la hasz ná ló ügy fe le i nek pe dig utó lag még igény lé sen ként
egy ér ték becs lés dí ját is vissza té rít. Az el várt ön erő mér té ké nek nö ve ke dé se el len sú lyoz ha tó
ki egé szí tő fe de zet be vo ná sá val, így a ki vá lasz tott in gat lan ala cso nyabb ön erő mel lett is meg -
vá sá rol ha tó. 

A biz ton sá got ked ve lő ügy fe lek nek pe dig a Ra if fe i sen Hi tel fe de ze ti Vé de lem alap cso mag
igény lé se ese tén a biz to sí tá si díj el ső 3 hó nap ját aján dék ba ad ják, így egy sze rű en és ked ve -
ző fel té te lek mel lett, biz ton ság ban tud hat ja ma gát és csa lád ját a hi tel fel ve vő, egy nem várt
ese mény (bal ese ti ere de tű 50%-ot el érő rok kant ság, 100%-os mun ka ké pes ség-csök ke nés,
ha lál eset) be kö vet kez te ese tén is. A Ra if fe i sen mun ka tár sai a hi tel fel vé te li fo lya mat so rán
pe dig egy plusz ké nyel mi szol gál ta tás sal is se gí ti az ügy fe le ket, mely nek ke re té ben SMS-ben
kül de nek ér te sí tést a hi tel bí rá lat ál lá sá ról.
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